
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
【授業について】 

○話合い活動の進め方や効果的なＩＣＴの活用の仕方

について学ぶことができました。 

○私自身、基本的に実験と考察を１時間で行っていま

すが、今回のように分けて行いたいと思いました。

班活動も役割を決め、より多面的に考察できる生徒

を育てたいと思います。 

〇明確に役割分担をすることで、協議がスムーズに進

み、自ら考えを見直すきっかけ作りにもなっていることがわかりました。最後の振り返りで提示

した問題は、身近な事象であり、新たな条件をつけるなど、参考になりました。 

〇ＩＣＴの活用として、生徒自身が積極的に活用する姿が見られました。結果の分析・考察に必要
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参会者アンケートから  研究会のあり方・全体的な感想 

本時の目標〈思考力・判断力・表現力等〉 

実験結果をもとに、電力や時間に比例して発生する熱量は大きくな

ることを見いだすことができる。 
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な思考を班で分担することで育てることができることを知ることができました。 

○ＩＣＴの利用がなかなかできず、どのように利用するべきか悩んでいるところです。どうしても

プリントに頼ってしまいがちでしたが、まとめをＩＣＴで行うのもよいと思いました。 
 

【研究協議について】 

○他の学校の先生方の取組も話に上がり、様々な視点から授業について考えることができてよかっ

たです。また、「考察」についての考え方も深まり、自身の授業に取り入れていきたいです。 

〇様々な形の「振り返り」があることを知れて、これから活用しようと思いました。話合いの活動

も先生の意図によって異なる方法があるので、知ることができてよかったです。 

〇自分にはない視点で、多くのご意見をいただき、とても有意義な協議となりました。振り返りに

おいては、まだまだ改善の必要があると実感しました。 

〇同席した先生方の視点が科学的であり、多面的で非常に勉強になりました。実践や他教科との連

携など普段は無い刺激を受けることができました。 

○小学校の先生もおり、様々な視点で授業をされている先生方が多く、大変勉強になりました。 

○協議を通して、新たに日頃の授業に生かせるポイントを発見することができました。日頃の授業

で感じる迷いや課題を他校の先生方の実践例から学ぶことができました。 

○視野や考えが広がり、深まったため、授業に活かせる点を多く学べ、自分自身のスキルアップに

つながりました。 

○様々な先生方の指導観や実践を知ることができ、とても勉強になりました。ＩＣＴの有効な活用

方法など、明日の授業からでも取り入れられることが多くありました。 

 

【指導者から】 

○今回の話合いのポイントは、役割分担に

「評価者」を設けていることである。意

図的に再質問を促すことで、発表者に再

思考を促していた。 

○話合い活動が進むにつれ、生徒は役割分

担にしばられず、一人の学習者として多

面的に物事を捉えていた。 

〇ＩＣＴについては、実験・観察の代替と

してではなく、教科の目標を達成するた

めの有用な道具として活用することが重

要である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『私の授業の観てほしいポイント』 

❶班内で考察する活動について、活

発な協議ができていたか。 

❷学習用 PC の効果的な活用がで

きていたか。 

❸授業の最後にワークシートへの

記入をさせたことについて、振り返

りとして適切であったか。 『私の授業の観てほしいポイント』に沿った研究協議 


